福建省人民政府办公厅转发省财政厅等4部门关于深化省级事业单位科技成果使用处置和收益管理改革

的暂行规定的通知

（闽政办〔2014〕148 号）

各市、县（区）人民政府，平潭综合实验区管委会，省人民政府各部门、各直属机构，各大企业，各高等院校：

　　省财政厅、科技厅、机关管理局、知识产权局制定的《关于深化省级事业单位科技成果使用处置和收益管理改革的暂行规定》已经省政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

　　                                  福建省人民政府办公厅

　　                                     2014年11月26日

关于深化省级事业单位科技成果使用
处置和收益管理改革的暂行规定

省财政厅　省科技厅　省机关管理局　省知识产权局

（2014年11月）

　　为贯彻落实《中共福建省委关于贯彻党的十八届三中全会精神全面深化改革的决定》，加快构建以市场为导向的创新驱动新机制，充分调动省级事业单位及其科技人员创新创业积极性，促进更多科技成果落地转化，按照权责一致、利益共享、激励与约束并重的原则，现就省级事业单位科技成果使用、处置和收益管理改革作出如下规定：

　　一、省级事业单位对其拥有的科技成果，可以自主决定采取转让、许可、合作和投资等方式开展转移转化活动，其主管部门和国资管理部门对科技成果的使用、处置和收益分配不再审批或备案。涉及国家安全、国家利益和重大社会公共利益的科技成果转移转化，依照相关法律规定管理和实施。

　　二、科技成果转让、许可、合作和投资遵从市场定价，可以采用协议定价、市场挂牌交易、拍卖等方式确定市场价格。实行协议定价的，应当在本单位公示科技成果名称、拟交易价格，在此基础上确定最终成交价格。

　　三、省级事业单位科技成果转移转化所获得的收入不上缴国库，全部留归单位，纳入单位预算，实行统一管理。除用于完成该项科技成果和为成果转化作出重要贡献的人员和机构奖励外，处置收益应当用于本单位科研、知识产权管理和科技成果转化工作，并接受主管部门以及财政、审计部门的监督检查。

　　四、省级事业单位要依据有关法律法规制定科技成果转移转化收入分配和股权激励方案，明确对科技成果完成人（团队）以及为科技成果转移转化作出重要贡献的人员、技术转移机构等相关方的收入和奖励方式、奖励比例等。收入分配和股权激励方案应当充分听取本单位科技人员的意见，并公开相关规定。

　　在科技成果转移转化后，省级事业单位应当对完成该项科技成果和为成果转化作出重要贡献的人员和机构给予奖励。对发明人、共同发明人等在科技成果完成和转移转化中作出重要贡献的人员的奖励比例，不得低于有关法律法规规定的最低比例。以科技成果作价入股，用于奖励人员的股权超过入股作价金额50%的，按国家促进科技成果转移转化的有关规定，由单位职工代表大会讨论决定。

　　五、对科技成果完成人和为科技成果转化作出重要贡献人员的奖励，不受事业单位绩效工资总额限制，在单位工资总额基数以外单列。

　　符合《国家税务总局关于促进科技成果转化有关个人所得税问题的通知》（国税发〔1999〕125号）规定的科研机构和高等学校转化职务科技成果以股份出资比例等股权形式给予个人奖励，获奖人在取得股份、出资比例时，暂不缴纳个人所得税；取得按股权、出资比例分红或股权转让、出资比例所得时，应依法缴纳个人所得税。

　　六、鼓励科技成果首先在省内或国内使用。科技成果向境外转让、独占许可的，应当依法履行审批程序。对列入《中国禁止出口限制出口技术目录》中禁止出口以及其它影响、损害国家竞争力和国家安全的科技成果，禁止向境外许可或转让。科技行政主管部门应当落实科技成果向境外转让、独占许可的管理制度。

　　七、省级财政科技经费管理部门要改进完善科研组织管理方式，明确应用类科研项目承担单位的科技成果转移转化义务，并将科技成果转移转化和知识产权创造、运用作为科研项目立项和验收的重要内容和依据。

　　省级事业单位要将科技成果转移转化和知识产权创造、运用作为对机构及人员评价、资金支持的重要内容和依据，并建立有利于促进科技成果转移转化的绩效考核评价体系。

　　八、省级事业单位应当按规定将上一年度科技成果转移转化情况（主要包括获得的科技成果情况、科技成果转移转化情况、收入及分配情况等）向主管部门报告。省级事业单位的主管部门应当按规定将年度科技成果转移转化报告报送财政部门、机关事务主管部门和科技行政主管部门。

　　科技行政主管部门和成果应用推广的相关部门、地方应当建立科技成果推广应用信息共享机制。知识产权管理部门应当完善专利信息传播利用服务体系，会同有关部门、地方加强知识产权执法保护。

　　九、省级事业单位要进一步完善科技成果转移转化重大事项领导班子集体决策机制，优化科技成果转移转化流程，明确转移转化、科技成果报告、知识产权管理、资产管理、评价奖励等工作的责任主体，建立有利于科技成果转移转化的岗位管理制度。建立健全鼓励、规范科研人员创办企业的管理制度。

　　十、本暂行规定自发布之日起施行。已经发布的相关文件与本规定不一致的，依照本规定执行。

